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[bookmark: _GoBack]王茝   河南师范大学副教授，河南省教师教育专家，马克思主义学院德育教研室主任。“省培计划”专家库成员，曾被授予“河南省教学标兵”、 “河南省教育系统优秀共产党员”等荣誉称号。主要从事青少年思想教育和职业道德建设问题研究，先后发表学术论文30余篇，出版著作、教材10余部，主持多项科研课题。
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教师的七个“不失”
王茝
志存高远，不失志；
拒腐防变，不失节；
恪尽职守，不失职；
言行一致，不失信；
公正无私，不失衡；
宽以待人，不失度；
处变不惊，不失态。
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 10月29日下午，在佛力得5楼教室2016国培班全体学员聆听了河南师范大学王茝老师的讲座，很受启发。王老师讲的专题是《丹心育桃李，书香沁人心》。主要讲了三个方面：教师的职业道德，教师的职业幸福以及教师的职业认同。作为教师，我们应该爱国守法，敬业奉献，爱护关心学生，尊重学生的人格、个性与自尊心，平等公正对待学生，教师对职业的忠诚和对学生的爱无与伦比。教师既要教书又要育人，以身作则。为了培育地国家的人才，教师需要不断地学习，自觉更新教育观念，潜心钻研教育教学业务，不断提高教书育人的能力水平，活到老学到老钻研到老。从王老师的讲座里，学员们能深深地感受到王老师的各方面的素养。三个小时的课，一晃就过去了，但是，它给学员们带来的正能量是无法用语言表达的。
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广西东兰县县城中学  韦 娟
今天上午安阳三十二中高级教师王晓慧老师给国培班老师带了不一样的一节专题课《英语教学技能提升途径的探索》。
她通过自己的一线教学经历，让学员教师们从中感受到不一样教学技能及方法。受益匪浅，感触颇多。特别是在这个游戏活动环节—21根灵感棒，让学员们对教学有了不同的感悟，产生了很多的自己的想法。她说如果这21根灵感棒是我们的学生，我们该怎么样对待他们？
从活动中，学员教师们得到了下面的感悟：首先，我们教师要因材施教。每根灵感棒长短不一，就像学生有自己各自的优点和缺点，所以要让学生都能取别人之长补自己之短。其次，根据学生个体的不同，科学的合理的搭配，要让学生能够发挥出自己的特长及特点。教学活动中做到科学分组。再次，整合教材。如何让学生学得更好，让学困生学有所得，教师就必须对教材进行再一次整合。对教材的解读是教师的基本功力。第四，灵感棒放回到盒子里不能有任何的误差，否则就会放不下，就像教学中，如果没有用心去备课，备学生，怎么能把教学搞好。所以教学技能及方法是非常重要的。
很简单的活动却让学员们有了更深层次的理解。王老师的课让学员们对今后的教学有了更深的体会，教师可以通过提升自己的教学技能，从而达到提高教学效果。
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—听王茝教授讲座感悟
河北邢台七中王慧英
今天下午的讲座题目是“丹心育桃李 书香沁人生----谈教师的职业素养”主讲人王茝教授。看似枯燥的题目，没想到王教授讲的竟如此精彩。他幽默的语言，超强的记忆力，生动感人的事例，让听讲的我们惊叹、佩服，并为之折服！
从他的报告中可以感受到，王茝老师，是一个智慧的老师，能把枯燥的题目讲的内容妙趣横生，实属不易，令人佩服；是一个很用心的老师，无论是课件制作还是案例的选取都准备的很精细和恰到好处，再加上他生动的讲解，真是让听者痴迷；又是一个有着深厚文学底蕴的老师，三个多小时的讲座，他侃侃而谈，孔子、韩愈、陶行知等名人名言在他的口中缓缓流出，《陌上桑》等美文在他的深情朗诵中让我们感受到语言的精妙，《分马》、《梅雨潭》等一个个小故事在他的娓娓道来中一次次出现在脑海。生活中的一件件小事成了王老师的精品案例，行走中的一个个小小发现成了他思维的好素材，台下一次次掌声就是对他的最高嘉奖。
从王老师的报告中我学到了很多知识，受益匪浅。人就是这样：“活到老，学到老”。通过学习，不断充电，不断丰富自己，不断完善自己，同时，我们还要注意，在教学中用自己的实际行动来感染并影响学生，让自己的学生热爱学习、热爱生活、热爱身边的人，用爱感化学生，感染学生，教书育人，诲人不倦。丹心育桃李，书香沁人生！
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重庆市徐悲鸿中学  吉星
站在眼前的王晓慧老师从容淡定、阳光自信。即便是简介中各种荣誉称号已经让她“闪闪发光”，但我更宁愿把她看作是一位怀揣着最朴实的教育情怀的英语教师，她在用自己的脚步去丈量着英语教育的宽度与厚度。
   《论语》中有记载：“师者，传道，授业，解惑也。”作为教师，我们有的职责甚至是使命在教育教学的过程中去培育学生的人格，启迪他们的智慧。从生涩走向熟练再到专业，王晓慧老师给我们展现了她是如何在英语教学上倾注、用心与用情。无论是对课标的理解还是对备课的重新思考；无论是对教材的整合还是对应试的技巧训练，表面看来都是英语教学的共性，但正是因为她善于思考、发现、总结和创新，让我分明又看到了她之所以被称之为“名师”的个性。她在授课中不经意说到这样一句话：“要心怀学生的发展。”使我激动不已，因为最朴实的教育情怀就体现在这样的胸襟里。
我相信，拥有了教育的情怀，乐于去实践，我们教育者脚下的路一定是越走越光明，教育的宽度与厚度就在我们的教育生涯中不断在增长。
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江西万安县第二中学  康梅英
今天上午，王晓慧老师以平实的语言、亲身的教学案例就英语教学技能提升途径给我们做了近四小时的讲座。王老师的讲座给我带来了心智的启迪、情感的熏陶。
王老师对待工作那份狂热（manias）劲儿着实让我叹服！为了下一学期的教学，假期里收集各种版本的教材和质料；剪辑各种文化品牌的图片及广告词，只为每节课前两分钟的文化分享；为了上好每一节课，金雕细酌专研精神……。与之相比，着实汗颜。
    曾经自认为解读教材很到位，作业设计独具特色，最难的写作课也能上得有模有样。可听完王老师的讲座后，发现自己与名师相距甚远，因为王老师的教学设计心怀学生的发展，而不仅仅是为了考试得高分。
人人都说不想当将军的士兵不是好士兵。那么要想做一个好老师，就要了解到他要做什么，他在想什么。今天王老师教给我的更是一种思想、一种境界、一种努力的方向，我坚信“好老师”离我们不会很遥远。
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河北省石家庄市第十八中学 赵淑娜
10月29日下午,我们聆听了王茝老师《丹心育桃李 书香沁人生》的专题报告。王教授的报告让人耳目一新，他知识渊博、幽默风趣，三个小时的讲座我们听得轻轻松松，思想随着王教授的讲座在产生共鸣！孔子、韩愈、陶行知等名人名言在他的口中缓缓流出，生活中的一件件小事成了王老师的精品事例，行走中的一个个小发现成了他思维的好素材，台下的阵阵掌声就是对他的最高嘉奖。
听了王教授的报告，我明白了师德是为师之本。师者，道德的楷模，文明的使者、智慧的化身。作为教师人类灵魂的工程师，塑造学生道德的人，首先就得拥有高尚的师德，以自己的高尚师德影响学生，有什么样的教师，就能培养出什么样的学生来，师者，人之模范也。王老师说热爱学生是师德的灵魂，教师热爱学生是建立良好师生关系的关键，教师对学生的爱能转化为学生学习的动力。王教授说，要给学生一碗水，教师得有一条河。与王教授相比，我的知识太匮乏了，以后一定要多读书，读好书！从自我做起，率先垂范，以高尚的人格感染学生，以整洁的仪表影响学生，以和蔼的态度对待学生，以丰富的学识引导学生，以博大的胸怀爱护学生。只有这样，才能保证教书育人的实效，学生才会“亲其师，信其道”，进而“乐其道”！
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---听王晓慧老师讲座有感
广西民族师范学院附属中学 黄月先
江西全南县第二中学       涂红松
2016年10月29日上午，我有幸和来自全国各省市一线优秀教师坐在一起，认真聆听了来自安阳三十二中优秀骨干教师王晓慧题为《英语教学技能提升途径的探索》的讲座。在整个上午的讲座中，王老师从她经历的三代教研员对她教育教学工作的影响说起，表达了她对教研员的敬畏，她表示，就是这三代教研员引领她一路走过来的，并由此引出了她讲座的主要内容。
王老师从教17年来，一直在教学一线奋战，积累了丰富的、接地气的教学经验。在讲完从备课的重要性到引课素材的选择后，王老师给我们玩了一个有趣的游戏---21根灵感棒，游戏把讲座的气氛推向了高潮。在游戏结束后，大家各抒己见，纷纷说出自己在游戏中的感悟，有的学员把21根长短不一的小棒比作自己的学生，我们应该根据学生的差异因材施教。有的老师把那21根小棒比作自己的教学行为，我们应该根据学生的不同需求，随时改变我们的教学行为。
听完王晓慧老师的讲座后，我们都被她的敬业精神、奉献精神和对学生的热爱之情深深感动。她不仅教会了我们如何上好课，还教会了我们如何去爱学生，如何去培养新人，如何带好徒弟并使其快速成长。真是让人受益匪浅，王老师在讲座中给我们渗透的教育教学理念对我们今后的教育教学一定会有很大的帮助，我们将会把这些理念带到今后的教育教学工作中，在提高自己教学技能的同时，也去带动我们身边更多的年轻教师，使其快速成长起来。
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